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Настоящото изследване цели да покаже факторите, влияещи на броя на млечните крави след 
влизането на страната в ЕС, използвани като измерител за развитието на фермите, както и да из-
следва влиянието на националното подпомагане и специфичните схеми за подкрепа. В проучването 
са включени както плащанията по необвързана подкрепа, така и специфичните схеми за подкрепа, 
ориентирани към говедовъдството. Резултатите от изследването показват, че към настоящия момент 
има слаба връзка между увеличението на плащанията и увеличението на броя на животните. Разгле-
дани са и други фактори, влияещи на конкурентоспособността на стопанствата, като цената на суро-
вото мляко и продуктивността на кравите. Разгледано е преструктурирането на млечните стопанства 
и е предложено да се наблегне на преструктуриране на пазара на сурово мляко чрез създаване на 
организации на производителите.

необвързана подкрепа. Въвеждането им беше 
постепенно, съобразно постигнатите догово-
рености с Европейската комисия и Акта за 
присъединяване на България към ЕС. 

Цел на настоящото изследване е да покаже 
развитието на млечното стадо след влизането 
на страната в ЕС; да изследва влиянието на 
националното подпомагане и специфични-
те схеми за подкрепа върху увеличението на 
броя на млечните крави, използвано като из-
мерител за развитието на фермите. В изслед-
ването са включени както плащанията по не-
обвързана подкрепа, така и специфичните 
схеми за подкрепа, ориентирани към млечно-
то говедовъдство. В подпомагането на живот-
новъдството не са включени средствата, кои-
то се получават по Схемата за единно плаща-
не на площ (СЕПП) за използваната от сто-
панствата обработваема земя; подпомагането 
за ливади и пасища, нисколихвените кредити 
от ДФ „Земеделие” в подкрепа на животновъ-
дите и помощта за инвестиции в земеделски 
стопанства чрез преотстъпване на корпорати-
вен данък, тъй като няма данни каква част от 
данъчните преференции е ползвана конкрет-
но от животновъдни стопанства.1

1 Общо преотстъпеният корпоративен данък е в размер 
на 30,6 млн. лева за 2010 г. и 65,6 млн. лева за 2011 г.  
(Междинен анализ, 2012).

Развитието на млечното говедовъдство в 
България има многогодишни традиции, важ-
но икономическо и социално значение. Прие-
мането на страната в ЕС през 2007 г. постави 
нови цели, произтичащи от общоевропейска-
та политика в областта на селското стопан-
ство – да се постигне продоволствена сигур-
ност за населението (като се развие жизнес-
пособно селскостопанско производство); да 
се балансира териториалното развитие чрез 
запазване на заетостта в селските райони. 
При постигането на тези цели да се опазват 
околната среда и природните ресурси. С при-
емането на регулациите на ЕС на национално 
ниво бяха поставени редица изисквания пред 
млечните ферми, с цел успешното им включ-
ване в Общата организация на пазара (ООП) 
на мляко и млечни продукти в съюза. Те до-
ведоха до по-високи изисквания към качест-
вото на кравето мляко; беше въведена квот-
на система за обема на производството (за па-
зарни и директни продажби), съхранението 
на млякото; нова система за идентификация 
на животните; изисква се спазването на оп-
ределени екологични изисквания при произ-
водството. Същевременно, за да бъдат моти-
вирани селскостопанските производители да 
продължат да развиват дейността си, бяха въ-
ведени различни механизми за обвързана и 
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Изследването използва вторична статисти-
ческа информация, публикувана в отчети на 
ДФЗ – „Разплащателна агенция” за периода 
2009–2013 г., ситуационно-перспективни ана-
лизи на пазара на мляко, данни от преброява-
не на земеделските стопанства за 2010 г., дан-
ни от Европейската обсерватория на млечния 
пазар към ЕК и доклади за развитието на жи-
вотновъдството. За обработка на данните е из-
ползван софтуер MS Excel 2007. При извърш-
ване на изследването са използвани следни-
те методи – описателен анализ, сравнителен 
графичен анализ и регресионен анализ.

Състояние на млечното говедовъдство
За периода 2007–2013 г. е налице тенден-

ция на намаляване на броя на млечните кра-
ви с 6,7% (фиг. 1), като за 2012 г. общият им 
брой пада до минимума от 288,7 хиляди броя, 
а през останалата част от изследвания период 
се колебае около 300 хиляди броя. Необходи-
мо е да отбележим, че за 2013 г. има увеличе-
ние от около 8% на броя им спрямо предход-
ната година.

Адаптирането към изискванията на ЕС до-
веде до структурни промени в сектора. С На-
редба № 4 от 2008 г. бяха въведени изисква-
нията за категоризация на фермите. Въпре-
ки продължаването на периодите на дерога-
ция (неприлагане на изискванията), като на-

стоящата изтича в края на 2015 г., процесът 
на трансформация на стопанствата от III-та в 
I-ва категория е сравнително бавен. Стопан-
ствата от I-ва категория достигат 3 176 броя, 
като в тези ферми са отглеждат 139 075 броя 
млечни крави, представляващи 45% от цяло-
то млечно стадо към месец Октомври 2013 г. 
След изтичане срока на дерогация стопан-
ствата ще бъдат принудени да отговорят на 
изискванията за качество на млякото, като 
там, където това не е възможно по финансо-
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Фиг. 1. Изменение на броя на млечните крави, хиляди
Fig. 1. Change in number of dairy cows, thousands
Източник: МЗХ, Агростатистика, Евростат (за 2013).
Source: MAF, Agrostatistics; Eurostat (Data for 2013).
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Фиг. 2. Производство и изкупуване на краве 
мляко, хиляди литра
Fig. 2. Output and purchases of raw milk,  
thousand litres
Източник: МЗХ, Агростатистика, Евростат (за 2013).
Source: MAF, Agrostatistics; Eurostat (Data for 2013).
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ви или други причини, вероятно ще доведе до 
ново намаление на животните.

Производството на сурово мляко се запаз-
ва приблизително на същото равнище, като 
минимумът се достига през 2009 г., а през 
2013 г. има увеличение, отразяващо увели-
чението на животните. Значително намалява 
млякото, изкупувано от производителите –  
от около 65% в началото на периода до мал-
ко над 44% през 2013 г. Намаленото количе-
ство на изкупено от преработвателите мляко 
се дължи основно на производството на мля-
ко, което не отговаря на стандартите за ка-
чество. Увеличението на директните продаж-
би и количествата мляко, преработвани във 
фермите, отразяват желанието на фермерите 
да получат по-висока цена за продукцията си, 
както и на факта, че продукцията не отговаря 
на стандартите за качество. Проблем се явя-
ват и по-високите транзакционни разходи на 
производителите, свързани с изкупуването 
на суровина от много на брой по-малки про-
изводители. Очаква се в следващите години 
този процес да спре, като количествата изку-
пено сурово мляко се задържат над 500 000 
тона на година, което е свързано с увелича-
ващия се дял на сурово мляко, произведено 
от големи стопанства. (Иванов и др., 2014). От 
една страна, това мляко отговаря на стандар-
тите, а от друга – поради размера и начина на 
организация, тези ферми са ориентирани ос-
новно към дълги вериги на доставка и изку-
пуването на млякото от тях, поради по-голе-
мите обеми, е икономически по-изгодно.

До края на 2013 г. сключването на договор 
при изкупуване на сурово мляко не бе задъл-
жително. С промени в Закона за прилагане на 
общата организация на пазарите на земедел-
ски продукти на ЕС (ЗПООПЗПЕС) беше въ-
ведено задължителното сключване на дого-
вори за изкупуване за минимален срок от 6 
месеца, както и глоба от 20 000 лева за изкуп-
вача и 3 000 за производителя при нарушение 
на закона, освен в случаите на директни про-
дажби. С тази промяна България стана една 
от 12-те държави в ЕС, въвели задължител-
ното сключване на договори при изкупуване 
на сурово мляко (Анализ на Пакета за мляко-

то, 2014). Очаква се договорите да окажат по-
ложително влияние на сроковете, в които се 
заплаща произведеното от фермите мляко и 
да се стабилизира паричният поток към тях. 
Слабост на българския млечен сектор е лип-
сата на организации на производителите, кои-
то да защитават техните интереси, да сключ-
ват договори от името на членовете си и да га-
рантират качеството на суровото мляко. Ма-
кар това да е поставено като приоритет в Па-
кета за млякото и изискванията към органи-
зации на производителите на мляко да са об-
лекчени, в България няма действащи такива.

Влияние на националните доплащания 
и специфичните схеми за подкрепа

Подкрепата за млечните животновъдни 
сто панства може да се раздели на национал-
ни доплащания, финансирани от националния 
бюджет, и схеми за подкрепа по чл. 68 от Ре-
гламент (ЕО) №73/2009, финансирани изцяло 
със средства от Европейския фонд за гаранти-
ране на земеделието (ЕФГЗ). Целта на тази по-
мощ е да компенсира дисбаланса при подпо-
магането по Системата за единно плащане на 
площ (СЕПП) (въведена в България през 2007 
г.), която поставя в по-благоприятна пози-
ция стопанствата, отглеждащи растениевъд-
на продукция, които поради спецификата на 
дейността си управляват по-големи земедел-
ски площи. Ощетени са животновъдните сто-
панства както поради по-малкото земя, с ко-
ято разполагат, така и поради факта, че как-
то рентата за земята, така и цената на земята 
се увеличават значително в резултат на под-
помагането, което ограничава възможностите 
на животновъдните стопанства да увеличават 
площта на използваната от тях земя (цената на 
земята се увеличава средно с 15,6% на годи-
на за периода 2006–2012 г. (Вълканов, 2013). 
Преброяването на земеделските стопанства 
през 2010 г. установява, че земята, използвана 
от 59% от говедовъдните стопанства, е под 10 
декара, т. е. под прага за подпомагане. В тези 
стопанства се отглеждат 31,5% от говедата.

Плащанията се извършват под формата на 
най-много два транша годишно в периода от 1 
декември до 30 юни на следващата календарна 
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година. Плащанията по схемите за подпомага-
не не се извършват преди да са приключили 
проверките на условията за допустимост. В за-
висимост от състоянието на бюджета, при съ-
гласуване с Комисията се извършват авансо-
ви плащания преди 1 декември в районите, къ-
дето (поради извънредни обстоятелства) земе-
делските стопани изпитват сериозни финансо-
ви затруднения. Тази възможност е използва-
на от Разплащателната агенция на МЗХ, като 
така е изплатен вторият транш от директни 
плащания за 2013 г. през месец Декември, 2013 
г. , вместо през месец Февруари 2014 г. 

Схеми за национални доплащания за 
говедовъдството

Национални доплащания за говеда 
(НДЖ 1 – необвързана с производството) – 
схемата е финансирана изцяло от национал-
ния бюджет и започва да се прилага през 
2009 г. Право на подпомагане имат земедел-
ските стопани, които към 28 февруари 2009 г. 
са отглеждали в животновъден обект на свое 
име 10 или повече говеда и/или биволи, реги-
стрирани в Системата за идентификация на 
животните и регистрация на животновъдни-
те обекти на Българската агенция по безопас-
ност на храните.

Национални доплащания за крави с бо-
заещи телета (НДК – обвързана с производ-
ството) – схема, която се финансира изцяло 
със средства от националния бюджет и за-
почва да се прилага през 2010 г. Право на под-
помагане по нея имат: земеделските стопа-
ни, които не притежават индивидуална млеч-
на квота; отглеждат в стопанството си 5 или 
повече крави и/или юници, регистрирани в 
Системата за идентификация на животните 
и регистрация на животновъдните обекти на 
Българската агенция по безопасност на хра-
ните, и продължават да отглеждат най-мал-
ко 80% от кравите и/или юниците, заявени по 
схемата, най-малко 100 дни от деня, следващ 
последния ден за подаване на заявленията за 
подпомагане.

Национални доплащания за клане на го-
веда (НДКГ – обвързана с производството) –   
финансира се от националния бюджет и се 

прилага през 2010 и 2011 г. Право на подпома-
гане по нея имат земеделските стопани, кои-
то предават за клане на кланица (кланичните 
трупове се класифицират по скалата EUROP) 
или изнасят в държава, която не е член на Ев-
ропейския съюз, или предават за износ на 
търговец, в срок до 30 ноември 2010 г., най-
малко 5 от следните категории говеда:

- бици, волове, крави и юници на възраст 
над осем месеца – кандидатите за подпомага-
не е необходимо да са ги отглеждали в про-
дължение най-малко на осем месеца преди 
датата на клането или износа; 

- телета на възраст до осем месеца и с кла-
нично тегло до 185 кг. – кандидатите за под-
помагане е необходимо да са ги отглеждали в 
продължение най-малко на три месеца преди 
клането или износа. Размерът на полагащата 
се субсидия на глава животно през 2011 г. е 
еднакъв с 2010 г., но размерът на оторизира-
ната субсидия през 2011 г. е увеличен с близо 
65%. Въпреки това, общият размер на отори-
зираните по схемата за периода на прилагане 
едва надвишава 0,5 млн. лв. (Доклад за при-
лагане на схемите, 2014).

Схеми за специфична подкрепа за 
говедовъдството

Логиката при специфичното подпомага-
не на земеделските стопани е да се подкрепят 
специфични видове селскостопанска дейност, 
които са важни за подобряване качеството на 
селскостопанските продукти, преодоляване 
на неблагоприятни фактори, засягащи земе-
делските стопани в секторите на млякото и 
млечните продукти, за икономически уязви-
ми дейности или за чувствителни от гледна 
точка на екологията области, свързани с опаз-
ването или подобряването на околната среда. 
Подпомагането може да бъде предоставено 
само до степента, необходима за създаване на 
стимул за запазване на настоящите равнища 
на производство.

Схема за поддържане на производство-
то на краве мляко в икономически уязви-
ми ферми (НДКМ 1 – обвързана с производ-
ството) – финансира се изцяло със средства 
от ЕФГЗ и започва да се прилага през 2010 г.  
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Право на подпомагане по нея имат произ-
водители на краве мляко, притежаващи ин-
дивидуална млечна квота и стопанисващи 
ферма, която е регистрирана в Регистъра на 
фермите за производство на краве мляко и в 
нея се отглеждат от 10 (включително) до 49 
(включително) млечни крави, регистрирани 
в Системата за идентификация на животни-
те и регистрация на животновъдните обек-
ти на Българската агенция по безопасност на 
храните. Подпомагане по схемата се изпла-
ща, когато млекопроизводителите продължа-
ват да отглеждат най-малко 80% от млечните 
крави, заявени по схемата, най-малко 100 дни 
от деня, следващ последния ден за подаване 
на заявленията за подпомагане.

Схема за поддържане на производство-
то на краве мляко в необлагодетелствани-
те райони (НДКМ 2 – обвързана с производ-
ството) – финансира се изцяло със средства 
от ЕФГЗ и започва да се прилага през 2010 г. 
Право на подпомагане по нея имат произво-
дители на краве мляко, притежаващи инди-
видуална млечна квота и стопанисващи фер-
ма, която е регистрирана в Регистъра на фер-
мите за производство на краве мляко, нами-
ра се на територията на необлагодетелства-
ните райони и в нея се отглеждат 10 (вклю-
чително) и повече млечни крави, регистрира-
ни в Системата за идентификация на живот-

ните и регистрация на животновъдните обек-
ти на Българската агенция по безопасност на 
храните. Подпомагане по схемата се изпла-
ща, когато млекопроизводителите продължа-
ват да отглеждат най-малко 80% от млечните 
крави, заявени по схемата, най-малко 100 дни 
от деня, следващ последния ден за подаване 
на заявленията за подпомагане.

Схема за поддържане на производството 
на краве мляко в нитратно уязвимите зони 
(НДКМ 3 – обвързана с производството) – фи-
нансира се изцяло със средства от ЕФГЗ и за-
почва да се прилага през 2010 г. Право на под-
помагане по нея имат производители на кра-
ве мляко, притежаващи индивидуална млеч-
на квота и стопанисващи ферма, която е реги-
стрирана в Регистъра на фермите за производ-
ство на краве мляко; намира се в общини в ни-
тратно уязвима зона или в общини в предиш-
ни нитратно уязвими зони; в нея се отглеж-
дат 50 (включително) и повече млечни крави, 
регистрирани в Системата за идентификация 
на животните и регистрация на животновъд-
ните обекти на Българската агенция по без-
опасност на храните. Подпомагане по схема-
та се изплаща, когато млекопроизводителите 
продължават да отглеждат най-малко 80% от 
млечните крави, заявени по схемата, най-мал-
ко 100 дни от деня, следващ последния ден за 
подаване на заявленията за подпомагане.
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Fig. 3. Granted subsidies in thousand levs and number of approved beneficiaries
Източник: Годишни доклади на ДФЗ – Разплащателна агенция.
Source: Annual reports SFA – Paying Agency.



26

Изследване на факторите, влияещи върху броя на млечните крави в България

Изменението на подпомагането и броят на 
бенефициентите са представени на фиг. 2. От-
пуснатата помощ за периода се е увеличила с 
над 77%, докато броят на бенефициентите се 
е увеличил с 22% (към 2012 г., когато броят на 
бенефициентите е най-голям). В резултат на 
приложен регресионен анализ за връзка меж-
ду броя на млечните крави и националното 
подпомагане можем да заключим, че към на-
стоящия момент връзката между тях е слаба 
(R2 = 0,032).

Регламент (EО) № 1782/2003 е установил 
принципа, фермерите, които не спазват изис-
квания в областите на общественото здраве, 
здравето на животните и растенията, околна-
та среда и хуманното отношение към живот-
ните, подлежат на намаления или изключва-
не от директното подпомагане. Тази систе-
ма на „кръстосано съответствие” е недели-
ма част от политиката на Общността в рам-
ките на директните плащания. С издаването 
на „Ръководство за управление” МЗХ задава 
сроковете, посочени в чл. 4 и 5, и изброени в 
приложение II от Регламент (ЕО) № 73/2009”, 
след които ще бъде прилагано намалението 
или спирането на директните плащания, като 
от 1 януари 2012 г. се прилагат изисквания-
та, отнасящи се до опазването на водите от 
замърсяване с нитрати и системата за иден-
тификация и регистрация на животните, а от 

01.01.2014 г. се проследяват и определени суб-
станции, с които се третират животните. С 
по-високите изисквания, поставени пред бе-
нефициентите можем да обясним намаление-
то на броя им след 2012 г..

Други фактори, влияещи на броя на 
животните

Цената на суровото мляко е основен фак-
тор, влияещ на рентабилността и конкурен-
тоспособността на производството.

На фиг. 4 е показано изменението на сред-
ногодишната цена на суровото мляко както 
за България, така и за ЕС–15 и средно за ЕС–
27 за изследвания период. Намалението на 
цените с около 20% през 2009 г. е последица 
от световната финансова криза в този пери-
од. (Иванов, 2009). Цената на вътрешния па-
зар показва, че като цяло следва цените в ЕС, 
като тенденцията е към конвергенция – ако в 
началото на периода разликата е около 22% 
спрямо цената на ЕС–15, то в края тя се е сви-
ла до под 9%, т. е. нашият пазар е все по-ин-
тегриран с пазара на ЕС. По-високите цени 
през изследвания период са стимул за увели-
чение на поголовието.

Продуктивността на млечното стадо – 
основни фактори, влияещи върху средната 
продуктивност на млечното стадо, са поро-
дата, наследствеността и технологията на от-
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Източник: Европейска обсерватория на млечния пазар към ЕК, собствени изчисления.
Source: European milk market observatory – EC, Own calculations.
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глеждане. (Сотиров и др., 2009). Българско-
то животновъдство изостава при ефективно-
то използване на ресурсите, в сравнение с ев-
ропейското, като от общия обем на производ-
ствените разходи разходите за хранене пред-
ставляват 27,7%, докато средно за ЕС–27 те са 
38,9%. По-високи са обаче средните разходи 
за ветеринарни услуги за нашите стопанства – 
6,1% от разходите, при средно 2,6% за ЕС–27. 
Нерационалното хранене и повишената забо-
леваемост са едни от основите фактори за зна-
чително по-ниската продуктивност на живот-
ните (Станков и др., 2010). Породният състав 
на стадото също е по-нископродуктивен, като 
само 18% от кравите са обхванати от държав-
на програма за селекционен контрол към 2012 
г. (Ситуационен анализ, 2013 г.). Според дан-
ни на информационна система „Външна тър-
говия на НСИ” – за периода от 2007 до 2013 г. 
в България са внесени 12 227 расови животни 
за разплод ЕРД, които включват юници, крави 
и бикове, което, сравнено дори само с общия 
брой на млечното стадо от над 300 000 живот-
ни – е сравнително малко. Сравнена със сред-
ната за ЕС–27 продуктивността на животните 
е под 60% от средната за 2012 г. 

Данните, представени в табл. 1, показват 
каква е продуктивността на различни по раз-
мер стопанства. Най-висока продуктивност 
има при най-малките (до 10 млечни крави) и 
при най-големите стопанства (над 100 млечни 
крави). Ако при най-малките този добив можем 
да отдадем на по-голямото внимание, което се 
отделя на всяко животно поради броя им в сто-
панствата, то при големите стопанства се виж-
да резултатът от по-добрите генетика и поро-

ден състав, влиянието на икономиите от маща-
ба, осигуряването на по-добро хранене и при-
лагането на съвременна технология. От дан-
ните може да се направи изводът, че ефектът 
от увеличението на млечното стадо при така 
зададената сегментация на фермите започва да 
се наблюдава за ферми с над 50 животни.

Друга възможна причина за дистанция-
та в производителността между български-
те и европейските ферми произтича от сти-
мулите, породени от въведената през 1984 г.  
Обща организация на пазара на мляко и млеч - 
ни продукти, и системата на квотите в ста-
рите страни – членки, налагаща индивиду-
ална млечна квота на всеки фермер. Увели-
чаващата се продуктивност на животните с 
течение на времето води до необходимост-
та от все по-малък брой животни, за да бъде 
изпълнена индивидуалната квота, а също и 
до намаление на разходите при изхранване 
на животните. В резултат намалява общият 
брой на животните и се увеличава ефектив-
ността на стопанствата (Атанасов, 2009). 

Тенденции при развитието на 
млечните ферми

За периода 2007–2012 г. се увеличава сред-
ният брой на кравите в стопанство – от 2,9 
броя на 4,9 броя. Расте и средната млечност –  
от 3 319 литра на 3 675 литра на животно. 
Най-голямо намаление се отчита при фер-
мите с до 9 броя животни (Ситуационен ана-
лиз, 2008-2013 г.). На обратния полюс са сто-
панствата с над 100 животни, които отглеж-
дат около 43 000 животни (15% от всички) – 
за сравнение през 2007 г. в тях са се отглеж-

Таблица 1. Средна продуктивност на животните според размера на стопанството, тона/крава
Table 1. Average yield of dairy cows by size of farm, tons/cow
Размер на фермата / Size of farm 2007 г. 2008 г. 2009 г. 2010 г. 2011 г.
До 2 крави / Up to 2 cows 3,75 3,39 3,85 3,48 3,46
Над 2 до 10 крави / Over 2 up to 10 cows 3,77 3,90 3,14 3,04 3,21
Над 10 до 20 крави / Over 10 up to 20 cows 3,73 3,26 3,45 3,01 2,79
Над 20 до 50 крави / Over 20 up to 50 cows 3,68 3,34 3,02 2,96 2,83
Над 50 до 100 крави / Over 50 up to 100 cows 3,77 3,29 3,47 3,31 3,29
Над 100 крави / Over 100 cows 4,32 3,90 4,29 4,15 4,25

Източник: Индивидуални анкети, СЗСИ, собствени изчисления. / Source: FADN, surveys, own calculations.
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дали само 26,9 хиляди животни, представля-
ващи 8% от млечното стадо. Голямо влияние 
върху този процес на концентрация има ка-
тегоризацията на фермите – фермите от I-ва 
група се увеличават два пъти (от 1 562 на 3 
176), като средният брой на животните от 46 
(към 01.07.2008 г.) намалява на 43,8 броя (към 
01.10.2013 г.).

Като основни причини за намалението в 
броя на стопанствата с до 9 крави, бихме мог-
ли да посочим:

Броят на животните е под прага за под-• 
помагане, съобразно националното доплаща-
не за говеда.

Трудности при покупката на фуражи за • 
изхранване на животните – този проблем се 
очертава особено силно в години с по-високи 
цени на фуражите – през втората половина на 
2012 г. цената на фуражите се повишава зна-
чително – вероятно това е основна причина 
(заедно с европейските изисквания) броят на 
малките стопанства с до 9 животни за годи-
ната да намалее с 24%, а броят на животните 
в тях с 20,9% (Ситуационен анализ, 2013 г.).

Отпадането от 2010 г. на различни да-• 
нъчни облекчения за земеделските произво-
дители като: неплащане на подоходен данък 
за физическите лица; данък за стопанските 
постройки; по-нисък данък печалба; отстъп-
ване от акциза върху горивата. Логиката зад 
тези промени е, че има директно подпома-
гане за сектора и тези облекчения се явяват 
държавна помощ според правилата на ЕС. От 
2010 г. и осигуровките са по-високи, като ми-
нималният праг на осигуряване се увеличава 
близо четири пъти – от 65 на 240 лева. Това 
повлиява силно на средните и малки земедел-
ски производители. (Станков, 2010). Въведе-
ните през 2014 г. ваучери за гориво са една по-
ложителна, но недостатъчна стъпка в подкре-
па на стопанствата. 

Законови ограничения – лимитът за 10 • 
броя животни, които могат да бъдат отглеж-
дани в населеното място, съгласно Наредба 
44, е важен, тъй като ограничава развитието 
на малките ферми – преместването на фер-
мата извън границите на населеното място е 
свързано със значителни инвестиции. 

Трудности при адаптацията на полупа-• 
зарните земеделски стопанства. Предизвика-
телствата пред пазарната интеграция, с кои-
то се сблъскват стопанствата, са: транзакци-
онните разходи; неспособността да покри-
ят стандартите за качество на млякото; непа-
ричната полза от консумиране на собствено 
произведена храна. Съществува и четвърта 
причина – и това е производството на пряс-
на храна в изолирани селски общини. Тран-
закционните разходи определят покупката на 
мляко от много на брой разпръснати малки 
производители като нерентабилна (Младено-
ва и др., 2010) Тази пазарна ниша в настоя-
щия момент се запълва от фирми – изкупва-
чи, но кооперирането на фермерите в бъдеще 
би могло да намали транзакционните им раз-
ходи за достъп до пазара (млекопреработва-
телните предприятия) и да им донесе допъл-
нителна печалба.

Налице е тенденция за увеличение на броя 
на кравите от поголовието, отглеждани за 
месо (фиг. 1) – от около 14 000 през 2007 г. до 
почти 40 000 глави през 2013 г. От данните, 
с които разполагаме, не е възможно да се ус-
танови доколко устойчив е този ръст и дали 
тази промяна е резултат на преориентацията 
на стопанствата към отглеждане на крави за 
месо или е въпрос на конюнктура за малките 
ферми (прагът за подпомагане на говеда е 10 
животни, а прагът по схемата за Крави с бо-
заещи телета подпомагането е за минимум 5 
броя животни). 

Наред с тенденцията за намаляване на 
броя на стопанствата, част от фермерите, 
преустановяващи отглеждането на едър ро-
гат добитък, не излизат изцяло от селскосто-
панското производство, а се пренасочват към 
други сектори, като производството на зър-
нени култури, които към момента считат за 
по-печеливши. Полево проучване на Инсти-
тута за пазарна икономика (ИПИ), проведено 
през 2013 г. сред 155 земеделски производи-
тели в 9 области на България, обработващи 
1,6% от обработваемата земеделска площ, по-
казва, че през последните десет години 20,6% 
от анкетираните са се ориентирали към про-
изводство на зърнени култури от други земе-
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делски дейности, като 77% от тях преди това 
са се занимавали с животновъдство. (Вълка-
нов, 2013).

Изводи и препоръки
В резултат на приложен регресионен ана-

лиз можем да заключим, че връзката между 
националното подпомагане и броя на живот-
ните към настоящия момент е слаба. Значи-
телното увеличение на отпуснатите средства 
не води до съизмеримо увеличение на пого-
ловието. Подпомагането е насочено основно 
към запазването на съществуващите ферми 
над определен размер, но не създава стимули 
за увеличението на броя на животните или 
подобряване на продуктивността им. Съще-
временно по-малкият брой животни за под-
помагане по схемата за Крави с бозаещи те-
лета създава стимул за фермите с от 5 до 9 
животни да се насочат към месно говедовъд-
ство, което може да обясни в някаква степен 
значителното увеличение на броя на кравите 
за месо. По-големият брой на бенефициенти-
те към края на изследвания период показва 
по-доброто познаване на схемите от страна 
на стопаните.

Към настоящия момент по-ниската от сред - 
ната за ЕС продуктивност на животните во-
ди до по-ниска рентабилност, намалява кон-
курентоспособността и е причина за намаля-
ване на поголовието. Тенденцията на конвер-
генция на вътрешните със средните цени за 
ЕС–27 предопределя развитието на млечните 
ферми в бъдеще на база по-голяма ефектив-
ност на производството. Това се потвържда-
ва и от формиралата се тенденция към кон-
центрация на производството и окрупнява - 
не на животновъдните стопанства, като се 
оформят по-малко на брой стопанства, но с 
повече и с по-висока производителност жи-
вотни. 

Голямото намаление на малките стопан-
ства с до 9 крави подсказва, че възможно 
решение за стимулиране на развитието им 
е промяна на организацията на пазара чрез 
създаване на организации на производите-
лите, които да подпомогнат сключването на 
дългосрочни договори за доставка и да по-

добрят пазарната им сила при преговорите с 
изкупвачите и преработвателните предприя-
тия, да спомогнат за по-ниски цени при снаб-
дяването с фуражи и подобряване на рента-
билността на производството на сурово мля-
ко. Тези организации могат да ускорят модер-
низацията на сектора и изпълнението на из-
искванията за качество на млякото, използ-
вайки различни програми, като новата мярка 
„Сътрудничество” по ПРСР.
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Study of Factors Influencing The Number 
of Dairy Cows in Bulgaria
V. STOYCHEV
Institute of Agricultural Economics – Sofia 

(Summary)
The study aims to show the factors influenc-

ing the number of dairy cows after joining the EU. 
The number of dairy cows is used as an indicator 
for development of dairy farms. It also examines 
the impact of national support and specific support 
schemes. It includes payments support and specific 
support schemes oriented to cattle. The survey results 
show that at present correlation between the increase 
of payments and increase in the number of animals is 
insignificant. Other factors are considered influenc-
ing the competitiveness of dairy farms as the price of 
raw milk and cows’ output. The process of restruc-
turing of the dairy farms is reviewed and is proposed 
to focus on changing the market of raw milk through 
the creation of producer organizations.

Key words: dairy cattle, domestic payments,  
specific schemes to support, small farms
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